
Povest iz domačih hribov 
»Ampak ta Kranjec mi bo za to sramoto še plačal!« 

Kakor kak smrkovec se Končnik ne da zmerjati. Pošte
no mu bo posvetil. Pa kako ? Da bi ga s pismom nazmer
jal? Nak, to ne! Tedaj bi fajmošter vedel, da se je 
Končnik jezil, in bi bil še vesel . . . Storiti mora nekaj, 
kar bo fajmoštra jezilo. 

Dolgo je preudarjal, kako bi se župniku maščeval. 
Tedaj se je zmagovito zarezal. Da, zdaj si je pravo na
mislil; ha, zdaj bo dobil dve muhi z enim mahom. 

Zvečer — bila je sobotna večer — je začel z ženo 
pogovor. 

»Tilka,« je zagodrnjal še kar prijazno, »tako ne bo 
več šlo. Takega življenja ne prenesem več. Če nisva 
eden za drugega, se morava pač ločiti.« 

Žena se je močno ustrašila in je šele čez nekaj časa 
vprašala boječe: 

»Kaj pa bi rad?« 
»Rad bi vedel, kako je z nama.« 
»Saj veš sam bolje ko jaz.« 
»Jaz vem le to, da si huda name. Vsem ljudem si 

me dala v jezike." 

Mogočni Jurij 6 »Ne, to ni res. Od mene ni prišlo ljudem kaj na 
uho.« 

Pogledal jo je dvomljivo, potem se je nakuhal: 
»Mrziš me. Še iskre ljubezni nimaš več zame.« 
»Pa ti?« je odvrnila užaljeno. »Ti si me tepel. S tem 

mi menda nisi svoje ljubezni kazal.« 
»Zgodilo se je po nesreči in mi je bilo žal. Pa ti mi 

ne verjameš.« 
»Ti mi tudi ne verjameš več.« 
»Jaz bi le to rad vedel, ali me mrziš ali ne. Če me, 

tedaj se morava ločiti.« 
»Jurij! — Tebi je malo mar, ali te imam rada ali 

ne. Ti bi se me le znebil rad.« 
Premagal jo je jok in jo vso tresel. 
»Tilka, nič na svetu mi ni bolj mar kakor tvoja 

ljubezen,« je dejal on. »Ne vem si večje nesreče, kakor 
če bi vedel, da me ti ne maraš več.« 

Tedaj se mu je jokaje vrgla okoli vratu in je za
jecala: 

»Jurij, moj ljubi! Koga naj imam rada, če tebe ne! 
Prej bi umrla, kakor da bi tebe nehala ljubiti.« 

Z mehkim, ljubečim pogledom jo je objel in poljubil 
na čelo. Potem je spet začel: 

»Hudo je zdaj zame. Vse me sovraži. V vsem Šen
tanelu ne vem človeka, ki bi bil na moj kraj.« 

»Jaz bom vedno s teboj np.i pride karkoli,« je de
jala ona prll^čnn 



»Potem je vse prav. Če boš ti z menoj, bodo jeziki 
kmalu utihnili.« 

»Kako misliš, Jurij?« 
»Po vsem Šentanelu jezika jo, da sva si midva na

vzkriž, da sva kakor pes pa mačka. Ljudje seveda so 
veseli, da imajo koga obirati. To veselje jim morava ska
ziti. Ali mi hočeš pomagati?« 

»Pa še kako rada! Povej, kaj naj storim!« 
»Z menoj moraš držati v vsem in povsod. Tako bodo 

ljudje spoznali, da sva enega srca in enih misli.« 
»Da, to naj ljudje spoznajo!« 
»Pa ne bodo verjeli, če hodiš ti svoja pota.« 
»Kakšna pota, Jurij?« »e je zdrznila. 
»Najprej — najprej,« je začel nerodno, »najprej: 

pot v cerkev. . . Jaz ne hodim več v cerkev, ker mi je to 
pod častjo . . . Ti pa venomer letaš tja — še celo ob 
delavnikih.« 

»Za božjo voljo, Jurij, tega mi vendar ne moreš 
zameriti.« 

»Če me imaš res rada, moraš tudi ti opustiti cer
kvanje,« ji je povedal naravnost. 

»Za Kriščevo deli,« je žena zavpila, »ali si upaš kaj 
takega zahtevati?« 

»Ali si ti upaš reči na mojo besedo: ne?« 
»Je huda nesreča, da ti svoje nedeljske dolžnosti ne 

Izpolnjuješ; zdaj pa bi jo naj Se jaz opustila, kaj?« 
»Prva dolžnost, ki jo žena ima, je ta, da je svojemu 

možu pokorna, da tega spoštuje, da s tem drži v dobrem 
in hudem. To si mi pred oltarjem obljubila.« 

»Najprej moram Boga poslušati.« 
»Boga jaz tudi poslušam. Ti pa poslušaš fajmoštra, 

ta pa je moj najhujši sovražnik.« 
»Za sveto voljo, nehaj že s to prazno besedo! Faj

mošter mislijo le dobro.« 
»Ha, kako dobro misli, to imam črno na belem v 

žepu. Na, le poglej!« 
Vrgel ji je župnikovo pismo na mizo, zraven ga je 

spet streslo po vsem telesu, taka jeza ga je imela. Tilka 
je naglo preletela z očmi pismo in ga vrnila, češ: 

»V tem pismu ni vendar čisto nič, kar bi te moglo 
užaliti. Opominjajo te, zraven pa dobro mislijo.« 

»Tako, tako, to si ti našla v pismu? Kaj več pa ne, 
ha? Tega nisi videla, da sem brez poštenja, da sem slab 
gospodar, da nisem vreden spoštovanja.« 

»Ah se ti meša?« 
»Meša se t eb i . . . Jaz že davno vem, kdo ljudi proti 

meni hujska: nihče drug ko fajmošter. še naju bi rad 
razdvojil in hoče še tebe proti meni nahujskati. Prav 
zaradi tega morava biti eden za drugega, naj vidi, da 
med naju ne bo prepira zasejal.« 

»Moj Bog, saj vse to ni res; krivico delaš gospodu.« 
»Kaj, ti ga zagovarjaš? Mojega sovražnika? Zdaj 

vem, koliko me imaš rada.« 



»Ko bi ti vedel, kako rada te Imam, bi drugače 
govoril.« 

»Z besedami me ne prepričaš; ljubezen je treba z 
dejanji, z žrtvami izpričati.« 

»Na vsako žrtev sem pripravljena, ki ni zoper božje 
zapovedi, prav na vsako.« 

»Božja zapoved je, da morata biti mož in žena enih 
misli.« 

»Lepo te prosim, pusti te neumnosti!« 
»Jaz pa ti pravim, pusti ti svojo trmo, če ti je kaj 

za mojo ljubezen. Ukloni se in drži z menoj!« 
»Vse dam za tvojo ljubezen — le svoje vere n e . . . 

Moja vera mi je čez vse.« 
»Torej se ne vdaš?« 
»Ali res kaj takega zahtevaš od mene?« 
»Brezpogojno.« 
»Nikoli se ne bom vdala. V cerkev bom hodila. Boga 

ne bom pustila.« 
»To se pravi, da fajmoštra nočeš pustiti. Premisli 

si! Ali boš čisto na moj kraj ali pa nič.« 
S temi besedami je zapustil sobo in je šel dol v 

gostilno. Ker ni bilo gostov, je vzel časnik s stene in 
se je navidez poglobil v branje. Ni pa bral, ampak je 
vrtal po svojih mislih. . . Tilka torej ga noče ubogati. 
Ali more tako ženo še ljubiti? Mora jo ljubiti, z vsem 
srcem se je oklepa, ne more drugače. Toda pod komando 
se ji ne bo dal. To je danes videl, da je njena ljubezen 

močnejša od njene trme. Si bo že še premislila, ko bo 
videla, da on ne popusti. 

Podobne misli so obhajale Tilko, ko je sedela v dru
žinski sobi. Ni se jokala, čutila je tiho zadovoljstvo, ker 
se je moževi nekrščanski zahtevi tako vztrajno uprla. 
Upala je, da ga bo z ljubeznijo že še spreobrnila. Saj 
ga je s potrpljenjem že večkrat potolažila. Tudi to je 
vedela, da jo ima rad. Saj ji je še danes rekel, da si ne 
ve večje nesreče, kakor če bi spoznal, da ga ona nima 
več rada. Ljubezen dela čudeže. Sicer pa naj pride kar
koli, svoje vere ne bo zatajila. Rajši bi umrla, kakor da 
bi se Bogu in cerkvi izneverila. 

Drugo jutro, bila je nedelja, se je nedelno oblekla 
in šla k opravilu. Ko se je vrnila, jo je mož mrko po
gledal, rekel pa ni nič. V četrtek je bilo Križevo. Tilka 
je šla spet v lepi pražnji obleki k prvi maši, popoldne 
pa še k večernicam. Ko se je vrnila, se je mož obregnil: 

»Ti nalašč toliko v cerkev letaš, da bi mene jezila.« 
»Kaj še, Jurij!« je odgovorila prijazno. »Ti me skrbiš 

in moram veliko moliti zate.« 
»Je čisto nepotrebno. Bolje bi bilo, da bi ubogala.« 
»Saj veš, Jurij: Boga moramo bolj poslušati kakor 

ljudi.« 
»Rečem ti, da se boš zaradi svoje trme še bridko 

kesala. Mož in žena ne moreta ostati skup, če vleče eden 
sem, drugi tja.« 



»Jurij, vse, kar je prav, te ubogam in te bom vedno 
ubogala. Več ne moreš od mene zahtevati.« 

Naslednjo nedeljo je mož zaklenil vse skrinje in 
omare in ni dal ključa od sebe, tako da žena ni mogla 
priti do nedelne obleke in je morala ostati doma. Pa se 
zaradi tega ni kregala, ampak je bila ves dan prijazna, 
kakor da se ni zgodilo nič. 

Drugi dan je bil zadnji majnik. Ker Tilka v nedeljo 
ni mogla v cerkev, je šla v ponedeljek ob sedmih zvečer 
k zadnji majniški pobožnosti in se je vrnila šele ob pol 
devetih. Toda ko se je vrnila, ni bilo nikjer v hiši nobene 
luči več in vsa vrata so bila zaprta in zaklenjena. Tilka 
je dolgo časa trkala na sprednjih durih, na zadnjih durih, 
na oknih, klicala je moža, klicala natakarico, klicala 
deklo, klicala hlapca, klicala Katro, ki je bila Jurijeva 
teta — vse zaman. Nič se ni zganilo v hiši. Tudi gumno 
in hlevi so bili zaklenjeni, čez nekaj časa je začela znova 
močneje trkati in glasneje klicati. Tedaj se je zgoraj na 
dekelskem oknu nekaj premaknilo in ženski glas je za
šepetal: 

»Gospodinja!... Moj Bog, ne smemo odpreti. Go
spodar je prepovedal.« In ženska je zginila z okna. 

Tilka je sedla na klop pred hišo in se je začela bridko 
jokati. Več ko pol ure je tako ihtela, potem se je še 
enkrat obrnila, potrkala in potihoma prosila moža, naj 
ji vendar odpre. 

Pa vse je bilo zaman. 

Kaj naj počne za božjo sveto voljo? Vso noč ne 
more ostati zunaj — bilo je hladno in dež je jel naškra
povati — še zboleti bi utegnila, saj jo itak že trese. Ali 
naj gre k očetu na dom? Ne, ne. Četudi sta si bila 
z očetom zadnja tri leta spet bolj dobra, bi oče tako 
naugnali, da bi bilo jojmene. Kvečjemu k prijateljici, 
k Dobrovnikovi Treziki, bi mogla; pa Dobrovnici bo ne
rodno. Ali drugega ni ostalo. 

Sprva je šla in še oklevala, potem pa je stopila 
hitreje in je potrkala na hišici, kjer je stanovala Dobrov
nikova gospa s hčerko. V hiši je bila še luč. Ženski sta 
se prestrašili, ko sta spoznali Končnico, in sta hitro od
prli. Vsa solzna je Tilka prosila: 

»Bodita tako dobri in dajta mi prenočišče!« 
»Za božjo voljo, Tilka, kaj pa se je zgodilo? Ali te 

je Jurij spet tepel?« je vprašala Trezika. 
»Ne . . . ne . . . Bila sem pri majniku. Ko sem prišla 

iz cerkve, je bilo doma vse zaklenjeno. Nihče mi ni od
klenil.« 

»Kaj, v hišo te ni pustil?« se je gospe zasmilila. 
»Zakaj neki? Kaj je bilo?« 

»Ne vem . . . morda . . . mislim zato, ker sem bila pri 
majniku . . . in me dolgo ni bilo domov.« 

Več mati in hči nista spravili iz nesrečne žene. Tilka 
je zaihtela in na vprašanja ni odgovarjala ali pa, če Je 
odgovorila, le s kako besedo brez posebnega pomena. 

(Dalje sledi) 


